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ЕКОЛОГІЯ ЛИШАИНИКІВ-БІОДЕСТРУКТОРІВ 

ТА КОНСЕРВАЦІЯ АНТИЧНОЇ С П А Д Щ И Н И 

ПІВНІЧНОГО ПРИЧОРНОМОР 'Я * 

Проведено еколого-таксономічний аналіз ліхенофлори провідних історико-археологічних за­

повідників Північного Причорномор'я та на основі цього визна чено найраціональніші заходи кон­

сервації античних пам'яток. 

Однією з основних проблем, що постають 

нині перед людством, є проблема збереження 

культурно-історичної спадщини. Всі культурні 

цінності постійно піддаються дії ряду несприят­

ливих абіотичних та біотичних факторів. Пам'ят­

ники історії та культури — це екологічні ніші ан­

тропогенного походження, вони об'єднують ба­

гато груп організмів-біодеструкторів, здатних 

розвиватися на них за певних умов. Це бактерії, 

водорості, мікроміцети, лишайники, мохи, кома­

хи, гризуни тощо. Вони розвиваються на своє­

рідних субстратах і в досить штучних умовах — 

тому являють собою екологічно відокремлену 

групу, вивчення якої — самостійна, до кінця не 

розв'язана екологічна проблема. Останнім часом 

біодеструктивні процеси поширились і приско­

рились в усьому світі, що зв'язують з погіршен­

ням екологічного стану біосфери та загальним 

рівнем її забруднення. Тому нині захист від біо-

пошкоджень став глобальною науково-практич­

ною проблемою, розв 'язанням якої займаються 

фахівці різного профілю: матеріалознавці, хімі­

ки, мікологи, ліхенологи, мікробіологи, ботані­

ки, зоологи та екологи. 

Лишайники — дуже поширені біодеструкто-

ри археологічних, скульптурних та архітектур­

них пам'ятників, кераміки й скла. Проблема ли­

шайникового біопошкодження найактуальніша 

в країнах, де зосереджені залишки культур, які 

мають світову цінність. Україну можна віднести 

до таких країн, тому що на її території зберегло­

ся багато пам'ятників історії і культури часів 

античності, Київської Русі і пізнього середньо­

віччя. Але комплексне дослідження впливу на 
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них водоростей, грибів і лишайників тільки по­

чинається. На Україні лишайникова біодеструк-

ція дотепер взагалі не вивчалася. 

Механізми лишайникової біодеструкції. Вза­

ємодія лишайника з кам'яним субстратом відбу­

вається в такій послідовності: колонізація > ада­

птація > життєд іяльн ість > ро змноження > 

смерть > вивітрювання. Колонізація пам'ятни­

ків найчастіше здійснюється з поверхні ґрунту — 

окремими гіфами або талломом, що зростає; або 

з повітря — соредіями та ізідіями. Біологічні 

механізми лишайникового ушкодження склада­

ються з двох процесів: фізичного і хімічного. 

Фізичний процес характеризується проникнен­

ням гіф мікобіонта всередину субстрату і його 

розщепленням на окремі фраґменти. Накипні 

форми впроваджують гіфи та різіни на глибину 

від кількох мікрометрів до 15 — 20 міліметрів, 

залежно від виду лишайника і складових міне­

ралів. Найлегше руйнуються карбонатн і суб­

страти, стійкіші в цьому плані силікатні. Якщо 

лишайник живе на граніті, то спочатку він руй­

нує його м'який компонент — слюду — що ви­

кликає розтріскування і розшарування всієї по­

роди. Під час перемінного зволоження/підсихан­

ня талломи змінюють свій об'єм; а оскільки вони 

дуже міцно закріплені в субстраті, то в останньо­

му з'являються тріщини. Хімічний процес супро­

воджується залученням органічних кислот, син­

те зо в аних л и ш а й н и к а м и — л и ш а й н и к о в и х 

кислот. Його утворюють біомінерали з речови­

нами субстрату. Він може проходити трьома 

шляхами: 

1. Головний шлях — водорозчинними ли­

шайниковими речовинами, що утворюють сла­

борозчинні металокомплекси — це є процес хе-

латирування, що має велике педогенетичне зна­

чення. 
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2. CO2 що виділяється лишайниками при по­

диху, розчиняючись у воді, утворить нестійку ву­

гільну кислоту (H2CO3), яка утворить карбомі-

нерали з катіонами породи. 

3. Лишайники продукують слаборозчинну 

щавелеву кислоту, під впливом якої на породу 

утворюються кристалогідрати оксалату каль­

цію. 

Життєдіяльність лишайників включає такі 

фізіологічні процеси як ріст, подих, живлення, 

взаємодії з іншими видами і т. п. (у фертильних 

видів — розмноження з утворенням апотеціїв 

або перитеціїв). При цьому лишайники посту­

пово, але невпинно поглиблюються в камінь, 

згодом дуже змінюючи зовнішній вигляд пам'ят­

ників. Після відмирання талломів на поверхні 

пам'ятника утвориться шар патини, що утворю­

ється із суміші вивітрених мінералів породи та 

біомінералів хімічного вивітрювання. На місці 

відмерлих талломів утворюються кратероподіб-

ні біозаглиблення (biopitting), що класифікують­

ся як мікро-, мезо- і макрозаглиблення (micro-, 

meso-, macropi t t ing) . Мікроза глиблення — ре­

зультат проникнення в камінь окремих гіф, діа­

метром 2—5 мм. Мезозаглиблення (20—50 мкм) 

є наслідком спрямованої дії групи гіф; вони ти­

пові для накипних лишайників . Макрозаглиб­

лення утворюють меристематично наростаючі 

вільноіснуючі дріжджі, а також дріжджеподібні 

чорні гриби з групи Dematiaceae. 

Основна ідея та практичне значення роботи. 

Екологічні дослідження дозволяють визначити 

"слабкі місця" лишайників-біодеструкторів та 

виділити основні фактори, що сприяють їхньо­

му розвитку. Це сприяє контролю колонізації 

пам'ятників і перешкоджає ростові і розвиткові 

на них лишайників. Екологічні характеристики 

видів дають дуже корисну інформацію для кон-

серваційних, а особливо — профілактичних ме­

тодів. Обов ' я зковою прелюдією до будь-якої 

консервації має бути визначення кількісного і 

якісного (таксономічного) складу популяцій біо-

деструкторів на пам'ятниках, оскільки: 

• різні види лишайників завдають різного 

ступеня шкоди пам'ятнику; 

• серед багатьох видів зустрічаються такі, 

яким не властива руйнівна активність (так зва­

на контамінантна біота); 

• ідентифікація видів важлива для порівнян­

ня отриманих даних із літературними джерела­

ми; ефективність методів боротьби залежить від 

видових особливостей біодеструкторів. 

Реалізація конкретного плану консервації 

проводиться тільки після детального вивчення 

вищезгаданих моментів. Повномасштабні ви­

пробовування дії біоцидів на конкретні види 

лишайників-біодеструкторів проводяться найча­

стіше тестуванням на місці (бо лабораторні до­

слідження занадто стандартизують і спотво­

рюють результати). Тому вони дуже дорогі, тру­

домісткі і небезпечні для навколишнього се­

редовища. У цьому сенсі еколого-флористичні 

дослідження економічніші, ефективніші й безпе­

чніші. Вони дозволяють створити теоретичну 

базу для боротьби з кожним видом лишайників 

і науково обґрунтувати конкретні консервацій-

ні програми, що особливо актуально в умовах 

недостатнього фінансування і неповної матері­

ально-технічної бази. 

Матеріал і методика. Наш експеримент було 

спрямовано на вивчення лишайникової біодест-

рукції пам'ятників античної цивілізації Північ­

ного Причорномор'я. Серед перерахованих вище 

античних полісів базовими об'єктами для дослі­

джень ми обрали археолог ічн і з апов ідники 

"Ольвія" , "Херсонес" і "Пантикапей" , що мають 

всесвітнє значення. Всі три об'єкти характери­

зуються достатньою кількістю пам'ятників ан­

тичності, їхнім незадовільним станом і поширені­

стю біодеструктивних процесів, а також доступ­

ністю для досліджень. 

Вивчення лишайників-біодеструкторів про­

ходили протягом сезону польових досліджень у 

1997—1999 роках. Ми вивчали лишайники на 

мармурових і вапнякових статуях, фрагментах 

мармурових колон і плит, вапнякових стінах і 

глиняних черепках. Добір зразків здійснювався 

таким чином, щоб уникнути руйнації пам'ятни­

ків. Окремі зразки з мармуру відбиралися шля­

хом зрізання апотеціїв і частин таллому в центрі 

та на периферії без самого субстрату. Зібрані 

зразки містилися в спеціальні лихенологічні па­

кети, що використовуються для збереження ли­

шайників у гербаріях світу. На етикетці зазна­

чалися: дата, специфіка субстрату і первинної 

інформації про ідентифікацію виду. У лабора­

торії біорізноманіття та екологічного моніто­

рингу при кафедрі ботаніки Херсонського дер­

жавного педагогічного університету проводила­

ся ідентифікація видів лишайників із використан­

ням усталеної методики (Окснер, 1974). Для 

ідентифікації ми користувалися устаткуванням 

МБС-1 і Віолам, а також визначниками: "Визнач­

ник лишайників С Р С Р " (1971, 1974, 1977, 1985, 

1996) і "Флора лишайників Укра їни" (1956,1968, 

1993). При визначенні ми користувалися таки­

ми розчинами: 10 % КІН , р-н гіпохлориту каль­

цію, парафенілендіамін і І у KL Для всебічного 

уявлення, легкості і зручності роботи з невели­

кими фрагментами талломів і плодових тіл ми 

монтували їх на невеликі картонні папірці за 

допомогою клею. У такому вигляді можна зро­

бити зрізи з плодових тіл та ареол, що неможли­

во на розсипаному матеріалі. Назви лишайни-
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ків наведені відповідно до другого чеклисту ли­

шайників України (Kondratyuk, Khodosovtsev, 

Zelenko, 1998). Всі зібрані нами зразки зберіга­

ються в г ербар і ї к афедри б о т ан і ки Х Д П У 

(KHER) . 

Ми провели порівняльний аналіз умов, у 

яких експонуються пам 'ятники, досліджували 

ступінь колонізації і видову розмаїтість лишай­

ників на них. Це допомогло нам виділити най­

важливіші фактори їхньої колонізації лишайни­

ками. При виділенні екологічних груп лишайни­

ків ми орієнтувалися на власні екологічні дослі­

дження, що потім синхронізували із системою 

відносних екологічних індексів Німіса (Nimis, 

1992). При цьому нами враховувалася локальна 

специфіка історико-археологічних заповідників 

(географічне положення, клімат, що відповіда­

ють адаптації лишайників тощо). Для позначен­

ня екологічних груп ми використовували загаль­

ноприйняті в екології вищих рослин терміни. За 

основу були узяті 3 головні параметри середо­

вища для лишайників: вологість, освітленість і 

pH субстрату. Відповідно були виділені групи 

(морфи), що мають схожі адаптаці ї до даних 

факторів: г ігроморфи, геліоморфи і pH-морфи. 

Після ретельного вивчення ліхенофлори та 

умов зберігання пам'ятників нам вдалося виді­

лити і запропонувати раціональні методи їх кон­

сервації. Ці методи можна розділити на: актив­

ні, реставраційні й пасивні (профілактичні). Від­

бір конкретних методів здійснювався з урахуван­

ням всесвітньовизнаної стратегії збереження ко­

лекцій від б іодеструкторів — Integrated Pest 

Management (ІРМ), основні постулати якої такі: 

• запобігати влученню біологічних агентів 

на експонати; 

• постійно контролювати біологічний стан 

колекцій; 

• ідентифікувати всіх знайдених біодестру­

кторів; 

• виявляти причини і джерела їхньої появи; 

• знищувати біоруйнівників, використову­

ючи безпечні для людини і колекцій технології. 

Результати. Найвищий ступінь колонізації 

пам'ятників лишайниками відзначений нами в 

"Ольвії" . Трохи нижчою вона була у "Пантика-

пеї". В "Херсонесі" стан пам'ятників був кращим 

завдяки уважнішому ставленню до них. В усіх 

3-х археологічних заповідниках вапняки актив­

но уражалися лишайниками (до 60—80 % по­

криття), тоді як мармур — тільки у визначених 

місцях із низьким проективним покриттям ви­

дів. Багато глиняних черепків зустрічалися тіль­

ки в "Ольвії" і були не дуже колонізовані лишай­

никами. 

В результаті опрацювання матеріалу антич­

них полісів нами було визначено 45 видів лишай­

ників, що належать до 15 родів та 8 родин (у тому 

числі і 2 види ліхенофільних гриба — Arthonia 

Clemens і Stigmidium schaeren). Найбільша кіль­

кість видів подано родами Caloplaca (11 видів), 

Verrucaria (9) та Lecanora (6 видів). Три види мі­

стить рід Lecania. Роди Arthonia, Aspicilia, 

Candelariella, Phaeophyscia Xanthoria представ­

лені двома видами. Тільки по одному виду на­

раховували роди Buellia, Collema, Physcia, 

Rinodina, Stigmidium i Thelidium. 

Аналіз ліхенофлори античних пам'ятників 

засвідчив, що існує певна видова специфічність 

у колонізації лишайниками різних типів субст­

ратів. Нами виділено 3 головних типи, що засе­

лялись лишайниками в античних полісах: вап­

няк, мармур та глина. Найбільшу видову розма­

їтість мають вапнякові субстрати (40 видів), 

17 видів знайдено на мармурі, найменше — 4 ви­

ди — на глиняних черепках. 

Мікроскопічне дослідження вапнякових і 

мармурових зразків показало значну біокорозію 

поверхні під талломами накипних лишайників 

у виді мезозаглиблень. Найбільшою була коро­

зія вапняків, у той час як мармур постраждав 

значно менше. Вивчивши особливості утворен­

ня мезозаглиблень, ми запропонували розділи­

ти їх на дві групи: внутрішні (internal mesopiting) 

та зовнішні (external mesobiopiting). 

Внутрішні мезозаглиблення знайдено нами 

тільки на вапняках. Вони утворюються з момен­

ту появи перитеція всередині субстрату і на по­

верхню відкриваються пізніше — після змиван­

ня або здування плодового тіла. Такий розви­

ток мезозаглиблень спостерігається в деяких ен-

долітних лишайник ів , наприклад , Verrucaria 

calciseda і Verrucaria viridula. Цей тип завдає біль­

шої шкоди структурі пам'ятників, часто будучи 

відправною точкою їхньої руйнації. Тому види, 

що утворюють внутрішні мезозаглиблення, по­

требують особливої уваги в консерваційних за­

ходах. 

Зовнішні мезозаглиблення знайдено як на 

вапняках, так і на мармурі. Вони ніколи не за­

кладаються всередині субстрату, а утворюють­

ся шляхом проникнення гіф окремих ареол або 

плодових тіл із поверхні. З самого початку їхня 

форма має вид неглибоких блюдцеподібних за­

падин, що згодом зливаються в ширші пухирці 

й пустоти. Зовнішні мезозаглиблення формую­

ться п е р е в ажно н а к и п н и м и л и ш а й н и к а м и 

Aspicilia calcarea, Caloplaca saxicola та Verrucaria 

nigrescens. Хоча вони завдають меншої шкоди, 

проте частіше зустрічаються на античних пам'я­

тниках. 

Після комплексу польових досліджень, про­

ведених в Ольвії, Херсонесі та Пантикапеї, ми 

змогли виділити основні фактори, що впливають 



Іващенко С. В. Еколог ія лишайників-б іодеструкторів та консервація антично ї спадщини. 345 

на колонізацію пам'ятників лишайниками. Ними 
виявилися: хімічна природа субстрату, нахил 
поверхні, її морфологія та pH , ступінь експози­
ції, вік пам'ятника, температура, освітленість і 
вологість середовища. Значення хімічної природи 
субстрату досить проілюстровано в додатку № 3. 

На пам'ятниках з вапняку головним факто­
ром є топографічний — нахил колонізованої по­
верхні. Горизонтальні поверхні густо заселяють­
ся лишайниками (домінують види Caloplaca 
flavovirescens, C saxicola, C teicholyta, Candelańella 
aurella, Lecanora albescens). Значна видова роз­
маїтість підтримується завдяки неоднорідності 
самої поверхні, різного ступеня освітленості'та 
вологості. Менш рівним поверхням віддають 
перевагу Aspicilia calcarea, Caloplaca aurantia, 
Verrucaria glaucina. На поглиблених і затінених 
д і лянках п е р е в ажают ь Arthonia lapidicola, 
Collema sp., Lecania inundata, Verrucaria 
nigrescens. Вертикальн і поверхні відрізнялись 
меншою щільністю лишайників, а переважно за 
"їхнім видовим складом. Одним із домінуючих тут 
видів є Lecanora crenulata, що зустрічається май­
же на всіх досліджуваних ділянках. У більш за­
тінених і вологих місцях, особливо по кутках на 
стиках ст ін, п ер е в ажають соредиозн і види 
Caloplaca citrina і C decipiens. 

Для мармурових пам'ятників найважливі­
шим фактором є морфологія поверхніта ступінь 
її затінення. При дослідженні мармурових ста­
туй, колон і плит, виставлених на відкритому 
повітрі , найбільше лишайник ів знаходилося 
нами на ділянках з шорсткуватою і дещо затіне­
ною поверхнею. Caloplaca saxicola і Lecanora 
albescens заселяли невеликі тріщини, горбатості 
і нерівності мармурового субстрату. Згодом ці 
лишайники розростаються і стають домінуючи­
ми. На затінених ділянках роль цих видів знач­
но знижується, а переважають Phaeophyscia 
orbicularis, Ph. nigricans і Physcia adscendens, що 
іноді покривають усю ділянку, надаючи їй чор­
нувато-коричневого відтінку. На досить рівних 
поверхнях поширено тільки одиночні колонії 
Caloplaca citrina, C saxicola і Lecanora dispersa. 
Не так часто на мармурі зустрічаються Aspicilia 
contorta, Caloplaca teicholyta i Candelańella 
aurellia. Взагалі, можна сказати, що пам'ятники, 
які мають шорстку поверхню або мікропошко-
дження, як правило, частіше колонізувались ли­
шайниками, ніж пам'ятники з гладкою і цілою, 
непошкодженою, поверхнею. Це легко поясни­
ти: будь-які шорсткості, нерівності або мікрощі-
лини сприяють осіданню і закріпленню на них 
діаспор лишайників (ізідій, соредій). Пізніше 
гіфи мікобіонта проростають у ці мікропросто-
ри — починається ушкодження пам'ятника. Все 
вищесказане також стосується і пилу. Осідаючи, 

частинки пилу затримують на собі діаспори ли­
шайників, а нестабільність водно-температурно­
го режиму і невідповідність його оптимальним 
для пам'ятників нормам (що дуже характерно) 
сприяють їхній колонізації . Діаспори можуть 
дуже довго зберігатися на кам'яних поверхнях, 
аж поки виникнуть необхідні для їхнього розви­
тку умови. 

Важливим фактором колонізації пам'ятників 
є також їхній вік. Пам 'ятники, що були раніш 
відкопані з-під землі або відреставровані, мали, 
відповідно, і більше ушкоджень. Це пояснюється 
тим, що з віком поверхня пам'ятників руйнуєть­
ся під дією абіотичних факторів і набуває спри­
ятливої для біопошкоджень мікроморфології . 

Найпоширенішим антилишайниковим захо­
дом є хімічний метод — застосування ліхеноци-
дів. Ми провели порівняльний аналіз літератур­
них даних щодо найпоширеніших ліхеноцидів. 
Необхідно пам'ятати, що майже завжди біоци-
ди стають складовою частиною поверхні і змі­
нюють її властивості, а це впливає на зовнішній 
вигляд і структуру пам'ятників. Тому викорис­
тання біоцидів слід розглядати як останній за­
сіб після невдалого ефекту від інших. До того ж, 
для запобігання адаптацій лишайників до них і 
їхніх визначених доз необхідна періодична замі­
на біоцидів і їхніх доз. 

У багатьох випадках корисна попередня ме­
ханічна обробка поверхні пам'ятника ланцетом, 
щіточками або м'якими щітками. Такі операції 
повинні здійснюватися спецперсоналом, оскіль­
ки використання неадекватних інструментів 
може ушкодити субстрат. Операцію можна по­
легшити застосуванням розчину амонію невели­
кої концентрації (2—5 % ) : це сприяло б набря­
канню і розм'якшенню паростка, зменшило роз­
чинення субстрату й у такий спосіб полегшило 
дії. Вплив аміаку на лишайники ймовірно біль­
ше зобов 'язаний утриманню лугу, ніж іонам 
NH4+

. Згодом можна застосовувати обрані для 
опрацювання біоциди. З плином часу, необхід­
ного для прояву дії біоцидів, обов'язково потріб­
не механічне очищення поверхонь від лишайни­
кових талломів і плодових тіл. 

На підставі проведених еколого-систематич-
них досліджень ми змогли дозувати і розподіли­
ти активні методи для кожної конкретної ситуа­
ції: 

• Листуват і лишайники (наприклад Collema 
sp., Xanthoria calcicola i Xanthoria parietina) мо­
жна знімати тільки механічними методами, у той 
час як проти накипних потрібно застосовувати 
біоциди. 

• Не рекомендується застосування біоцидів 
проти ендол ітних лишайників, а також тих, що 
утворюють внутрішні мезозаглиблення. Річ у тім, 
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що, незважаючи на загибель талломів і плодо­

вих тіл, їхня деградація буде здійснюватися з 

прогресивною очисткою від лушпиння псевдо-

корового шару, що відокремлюється маленьки­

ми лусочками. І велика оголена поверхня внут­

рішніх мезозаглиблень, звернена до атмосфери, 

піддається деструктивному впливові інших фі­

зичних і хімічних агентів (води, вітру, атмосфе­

рних забруднювачів). Це стосується, наприклад, 

видів Verrucaria calciseda і Verrucaria viridula. 

• А проти накипних лишайників, що утво­

рюють з овн ішн і м е з о з а г либл ення (Caloplaca 

saxicola, Lecanora crenulata, Verrucaria nigrescens 

і багатьох інших) застосування біоцидів доці­

льне. 

• П р о т и с о р е д і о з н и х (Caloplaca citrina, 

C decipiens, С. teicholita Physcia adscendens, 

Phaeophyscia orbicularis, Verrucaria macrostoma) 

та і з ід іозних (Phaeophyscia nigrescens) видів ре­

комендується застосовувати т ільки біоциди. 

Механічне видалення цих лишайників розсіяло б 

у повітрі безліч соредій та ізідій, що спричинило 

б додаткові проблеми. 

Після активного "л ікування" уражених па­

м'ятників необхідним етапом антидеструктивних 

заходів має бути їхня реставрація. При цьому 

досягаються 3 цілі: 

— відновлюється нормальний естетичний 

вид пам'ятника; 

— ліквідуються всі залишкові пошкодження 

та шорсткості поверхні; 

— за допомогою спеціальних покриттів на 

поверхню наносяться антилишайникові речови­

ни, що охороняють її від повторної колонізації. 

Все це підвищує шанси тривалого зберіган­

ня пам'ятників у цілісному і непошкодженому 

вигляді. Реставрація особливо важлива для не-

пошкоджених експонатів або таких, для яких іс­

нують суворі обмеження на використання актив­

них заходів. І, звичайно ж, для вилікованих і від-

реставрованих пам'ятників. Базовими складови­

ми профілактики ми виділили наступні момен­

ти: режим експонування, боротьба з евтрофіза-

цією поверхонь пам'ятників, регулярний ліхено­

логічний контроль і превентивна консервація. 

Підтримка ідеальних умов, які б перешко­

джали біоруйнуванню пам'ятників і створюва­

ли повний дискомфорт для біодеструкторів у 

"Ольвії", "Херсонесі" і "Пантикапе ї " , на жаль, 

неможлива, оскільки вони є історико-археоло-

гічними заповідниками відкритого типу. У них 

дуже важко забезпечити оптимальний рівень 

вологості і температури, тому що пам'ятники 

експонуються переважно на відкритому просто­

рі, а не в спеціально пристосованих павільйонах. 

Внаслідок високих коливань температури і во­

логості на поверхні пам'ятників може утворю­

ватися конденсат вологості, що також сприяє 

їхній деструкції. Під впливом несприятливого 

водно-температурного режиму відбуваються 

зміни властивостей поверхонь. Циклічні чергу­

вання зволоження і висихання в плині останніх 

дощових років дуже негативно відбилися на їх­

ньому стані, цілісності і непошкодженості. Різкі 

коливання температури і відносної вологості 

повітря роблять більший руйнівний вплив, ніж 

постійно високі або низькі їхні рівні. 

Оскільки більшість експонатів відкрито ви­

ставляються на поверхні землі, а їхня колоніза­

ція здійснюється саме звідти, то ж не позбавле­

но сенсу прагнення "в ід ірвати" їх від землі, на­

приклад, поставити на бетонні і золюючі плат­

форми. Як уже підкреслювалось, велике значен­

ня в лишайниковій колонізації має морфологія 

поверхні і її запиленість. Збираючись на поверх­

ні експонатів, пилюка адсорбує з навколишньо­

го середовища різні пари, гази, хімічні речови­

ни, сприяє надмірному зволоженню поверхні, що 

само по собі негативно впливає на їхній стан. 

Гладка або відполірована поверхня не може ціл­

ком перешкоджати колон і з ац і ї , але значно 

ускладнить і в іддалить її. Тому може допомо­

гти регулярне очищення найцінніших експона­

тів від пилюки і полірування мармурових по­

верхонь. 

На античних пам 'ятниках нами виявлено 

багато видів нітрофільних лишайників, які швид­

ко зростають , н априклад : Aspicilia contorta, 

Caloplaca aurantia, С. flavescens, С. citrina, 

С. lactea, C. teicholyta, Candelariella aurella, 

С. medians, Phaeophyscia nigrians, Physcia 

orbicularis, Xanthoria calcicola та ін. Вони розви­

ваються тільки в умовах високої евтрофізації 

субстрату — на поверхнях, зволожених перко-

лантними водами, що обдуваються вітром або 

відвідуваних птахами. В Ольвії вітер вносить на 

пам'ятники частинки ґрунту з навколишніх по­

лів, багатих азотними добривами, а також без­

посередньо рідкі (нітрати) і газоподібні (амоній­

ні) добрива. Наші спостереження показали, що 

нітрофільні лишайники завдають пам'ятникам 

найбільшої естетичної шкоди і руйнації. Проти 

них можна використовувати комплекс заходів, 

що запобігають збагаченню субстратів азотни­

ми речовинами. Наприклад: 

1) зменшення притоку перколантних вод че­

рез застосування антидощових покриттів, систем 

відводу або каналізації перколантних вод; 

2) захисні противітрові покриття (особливо 

для пам'ятників Ольвії); 

3) захист пам'ятників від " гостювання" на 

них птахів. 

Превентивна консервація полягає в нанесен­

ні на поверхню пам'ятника бар'єрних плівкових 
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покриттів, що інкапсулюють її, а часто — й біо-

цидних прокладочних матеріалів. У найпрості­

шому випадку цим досягається зміна pH і (або) 

хімізму субстрату таким чином, щоб затримати 

розвиток видів, для яких цей pH і хімізм не є оп­

тимальним. У цьому плані дуже перспективни­

ми є наші дослідження екологічних адаптацій 

видів лишайників-біодеструкторів античних по­

лісів. Справді, коригуючи кут нахилу, ступінь 
освітлення поверхні або експозиції пам'ятника, 

можна створити дещо "нестерпні" умови для ко­

лонізаторів, тим самим частково розв 'язавши 

проблему профілактики біопошкоджень. Голов­

ною вадою такого підходу є неможливість його 

застосування для всіх античних пам'ятників. 
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Невід'ємною умовою проведення превентив­

них заходів є систематичний нагляд за пам'ят­

никами. Вибірковий огляд необхідно регулярно 
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LICHENS-BIODESTRUCTORS 
A N D CONSERVATION OF ANTIQUE PROPERTY 

OF THE NORTHERN BLACK SEA COAST 

Present investigation was direct to study ecology and systematic structure of the 

lichens-biodestructors from the main ancient policies of the Nor then Black Sea Coast 

during 1997 — 1999. On the base of our researches were selected and proposed necessary 

methods of the monuments ' conservation, using available international experience. 


